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Насколько мал нанометр? 
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Когда – то, говорят, Чингис-хан приказал каждому из своих 
воинов принести по камню к его шатру. Приказано-сделано. 
Выросла гора. А что если каждый человек на земном шаре 
принесет по одной единственной квантовой точке (диаметр 
10 нм, плотность материала 7 г/см3) и положит ее около 
штаб-квартиры Государственной Корпорации «Роснанотех» в 
кучу, то какую массу будет иметь эта куча?  
(Ответ: 20 миллиардных долей грамма) 

Почему	 автор	 эмблемы	 расположил	
гнома	 между	 фуллереном	 и	 Луной?	
(Ответ:	 отношение	 размера	 гнома	 к	
размеру	 молекулы	 фуллерена	
примерно	 равно	 отношению	 размера	
Луны	к	размеру	гнома)	



Флэшка 
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64 Гб = 25 нм (линейный размер  
записывающих 
элементов  
«флэшки» на 
64 Гб составляет 
в среднем 25 нм) 
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Футуристическое будущее 

Космический лифт 
из углеродных 
нанотрубок 

Нанобио- 
роботы  
в сосудах 



Космический лифт и наноботы 
(давайте разберемся!) 

•  Для того, чтобы сделать трос для «космического 
лифта» планируется использовать одностенные 
углеродные нанотрубки, которые являются легким и 
чрезвычайно прочным материалом. Представьте, 
что один наноробот массой 0.01 миллиграмма 
сшивает две одинаковые одностенные углеродные 
нанотрубки длиной 1 микрон и диаметром 10 
нанометров (каждая) за 1 миллисекунду, после чего 
у него исчерпывается запас энергии, и он 
«умирает». Затем два таких же наноробота 
сваривают куски из двух нанотрубок, сделанных 
предыдущими нанороботами, вместе на всем их 
протяжении (таким образом, пучок таких нанотрубок 
будет в два раза длиннее и в два раза толще). И т.д. 
Процесс прекращается, когда гигантский пучок 
достигает длины одну тысячу километров. Каков 
будет диаметр полученного троса? Через какой 
промежуток времени это произойдет? Какова будет 
масса погибших в процессе сборки троса 
нанороботов? 

56 

Ответ: диаметр троса 1 см,  
10 триллионов тонн наноботов, 
40 триллионов лет  



Молекулярные машины 



Кости 
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=10 

(площадь монослоя чешуек 
гидроксилапатита из нашего 
скелета составит десять 
футбольных полей) 
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